



CITY OF RIO RANCHO
DEPARTMENT OF FINANCIAL SERVICES
PURCHASING DIVISION
3200 CIVIC CENTER CIRCLE NE 3rd FLOOR
RIO RANCHO, NEW MEXICO 87144
TELEPHONE: 505-896-8769 FAX: 505-891-5762

ADDENDUM NUMBER (2) TWO
IFB-20-PW-019
NICKLAUS DRIVE PEDESTRIAN IMPROVEMENTS PROJECT

April 9, 2020

Addendum Number (2) Two forms part of the contract documents and modifies them in the manner set forth below.

ATTENTION CONTRACTORS

- **Submission Requirements**
- **Questions and Answers**

Submission Requirements

Due to the current health concerns and the changing environment in respect to COVID-19 the City is requesting all bid submissions be submitted as follows:

- Bids must submit via email to Anthony Serna-Sanchez, aserna-sanchez@rrnm.gov on April 16, 2020 no later than 10:00 AM MST.
- The City will conduct the public bid opening and streamed via GoToMeeting. Please visit the City's website for the link to join the virtual meeting.
- Bidders must submit their original bid in a sealed envelope or container via USPS or other mailing service no later than April 21, 2020 to the address specified in the bid document.

Questions and Answers:

1. **Question:** Page 26 of the bidding documents requires Message Boards for at least 2 weeks before the start of work. Will these be required for the contract time of the project?

Answer: Message Boards required 2 weeks prior to work commencing to inform the public of work to begin on Nicklaus Drive. The Message Boards will not be needed for the duration of the project as construction project signage will control the project.

2. **Question:** Will the Prime Contractor be responsible for both QA and QC Testing? There are no pay items.

Answer: Please refer to the revised bid form.

3. **Question:** Notice to Contractors, page 1 of 1 references NMDOT form A-644. The Advertised DBE Goal is 0%, yet the forms are required. This form does not exist anymore. Please see previous question from IFB 20 PW 015 (attached) alerting that this form does not exist, etc.

Answer: NMDOT to provide concurrence that Form A-644 is not required.

4. **Question:** There is a section in the NMDOT documents referencing “Retainage”. Is this applicable for the IFB?

Answer: This is not applicable to this project.

5. **Question:** Does this IFB have an Indian Preference as defined in Section VI of the NMDOT documents?

Answer: Preferences will not be applicable to this project due to federal funding.

6. **Question:** Does this IFB have an OJT requirement as defined in Section VII of the NMDOT documents?

Answer: OJT requirements per the NMDOT current practices

7. **Question:** It is stated that the 2014 NMDOT Standard Specifications govern unless otherwise noted. Please confirm (attached)

Answer: The 2014 Edition of the NMDOT Standard Specifications for Highway and Bridge Construction shall govern the project.

8. **Question:** Please confirm the Pavement Smoothness per NMDOT Section 401. What is the Pavement Smoothness required for this IFB?

Answer: There is no Section 401 Pavement Smoothness Measurement for this Contract.

9. **Question:** Please confirm the NMDOT Special Provisions and if all are applicable (or not) for this IFB. Can you clarify which ones apply to the contractor?

Answer: The NMDOT Special Provisions are applicable to the specified bid items for the Contract.

As provided on page 62 of the Bid Documents, Bidders shall acknowledge receipt of Addendum Number (2) Two. All other provisions of the Contract Documents shall remain unchanged.



CITY OF RIO RANCHO
DEPARTMENT OF FINANCIAL SERVICES
PURCHASING DIVISION
3200 CIVIC CENTER CIRCLE NE 3rd FLOOR
RIO RANCHO, NEW MEXICO 87144
TELEPHONE: 505-896-8769 FAX: 505-891-5762

ADDENDUM NUMBER (2) TWO
IFB-20-PW-019
NICKLAUS DRIVE PEDESTRIAN IMPROVEMENTS PROJECT

April 9, 2020

Addendum Number (2) Two forms part of the contract documents and modifies them in the manner set forth below.

ATTENTION CONTRACTORS

- **Submission Requirements**
- **Questions and Answers**

Submission Requirements

Due to the current health concerns and the changing environment in respect to COVID-19 the City is requesting all bid submissions be submitted as follows:

- Bids must submit via email to Anthony Serna-Sanchez, aserna-sanchez@rrnm.gov on April 16, 2020 no later than 10:00 AM MST.
- The City will conduct the public bid opening and streamed via GoToMeeting. Please visit the City's website for the link to join the virtual meeting.
- Bidders must submit their original bid in a sealed envelope or container via USPS or other mailing service no later than April 21, 2020 to the address specified in the bid document.

Questions and Answers:

1. **Question:** Page 26 of the bidding documents requires Message Boards for at least 2 weeks before the start of work. Will these be required for the contract time of the project?

Answer: Message Boards required 2 weeks prior to work commencing to inform the public of work to begin on Nicklaus Drive. The Message Boards will not be needed for the duration of the project as construction project signage will control the project.

2. **Question:** Will the Prime Contractor be responsible for both QA and QC Testing? There are no pay items.

Answer: Please refer to the revised bid form.

3. **Question:** Notice to Contractors, page 1 of 1 references NMDOT form A-644. The Advertised DBE Goal is 0%, yet the forms are required. This form does not exist anymore. Please see previous question from IFB 20 PW 015 (attached) alerting that this form does not exist, etc.

Answer: NMDOT to provide concurrence that Form A-644 is not required.

4. **Question:** There is a section in the NMDOT documents referencing “Retainage”. Is this applicable for the IFB?

Answer: This is not applicable to this project.

5. **Question:** Does this IFB have an Indian Preference as defined in Section VI of the NMDOT documents?

Answer: Preferences will not be applicable to this project due to federal funding.

6. **Question:** Does this IFB have an OJT requirement as defined in Section VII of the NMDOT documents?

Answer: OJT requirements per the NMDOT current practices

7. **Question:** It is stated that the 2014 NMDOT Standard Specifications govern unless otherwise noted. Please confirm (attached)

Answer: The 2014 Edition of the NMDOT Standard Specifications for Highway and Bridge Construction shall govern the project.

8. **Question:** Please confirm the Pavement Smoothness per NMDOT Section 401. What is the Pavement Smoothness required for this IFB?

Answer: There is no Section 401 Pavement Smoothness Measurement for this Contract.

9. **Question:** Please confirm the NMDOT Special Provisions and if all are applicable (or not) for this IFB. Can you clarify which ones apply to the contractor?

Answer: The NMDOT Special Provisions are applicable to the specified bid items for the Contract.

As provided on page 62 of the Bid Documents, Bidders shall acknowledge receipt of Addendum Number (2) Two. All other provisions of the Contract Documents shall remain unchanged.

CITY OF RIO RANCHO
STATE OF NEW MEXICO



PURCHASING DIVISION
3200 Civic Center Circle NE - Suite 300
Rio Rancho, NM 87144

INVITES YOUR FIRM TO OFFER A BID ON:

IFB 20-PW-019
NICKLAUS DR PEDESTRIAN IMPROVEMENTS

AS SPECIFIED IN THE ATTACHED BID DOCUMENTS.

Sealed bids will be received until 10:00 AM Local Mountain Time on
Thursday April 16, 2020

By the
City of Rio Rancho
Office of the City Clerk
1st Floor, Room # 150
3200 Civic Center Circle NE
Rio Rancho, NM 87144

FIRM NAME

STREET ADDRESS / P.O. BOX

CITY, STATE, ZIP CODE

TELEPHONE NUMBER

E-MAIL ADDRESS

FAX NUMBER

Complete this form as well as the following forms in their entirety as specified in the Instruction to Bidders to ensure that your bid submission is complete.

BID FORM

This Bid is submitted to the City of Rio Rancho, New Mexico (hereinafter called “OWNER”).

1. The undersigned (hereinafter called “BIDDER”), in compliance with your invitation for bids for the **Nicklaus Drive Pedestrian Improvements**, having examined the drawings and specifications, with related documents, and having examined the site of the proposed work, and being familiar with all of the conditions surrounding the construction of the proposed project, including the availability of labor, materials and supplies, hereby proposes to furnish all labor, materials and supplies, and to construct the project in accordance with the contract documents at the prices stated below. These prices are to cover all expenses incurred in performing the work required under the contract documents, of which this proposal is a part.

2. **BID SUBMISSION:** The Bidder agrees to perform all of the following Base Work and Additive Alternate work if awarded for the bid amount submitted for Nicklaus Drive Pedestrian Improvements determined as follows:

CITY OF RIO RANCHO
Base Bid

<u>Item #</u>	<u>Spec. Type</u>	<u>Spec. #</u>	<u>Item Description</u>	<u>Unit</u>	<u>Est. Qty.</u>	<u>Unit Price</u>	<u>Total Amount</u>
1	NMAPWA	340.210	24" SIDEWALK CULVERT	EA	1.00		
2	NMAPWA	510.01.11	STORM INLET SINGLE "D", COMPLETE-IN-PLACE.	EA	1.00		
3	NMAPWA	801.03.07.02	FIRE HYDRANT, EXISTING, REMOVE & RESET, COMPLETE-IN-PLACE	EA	3.00		
4	NMAPWA	802.04.03.01	5/8" THRU 1" METER RELOCATION, PER CORR STANDARD DETAIL W-5, COMPLETE-IN-PLACE	EA	1.00		
5	NMAPWA	802.600	3/4" WATER SERVICE LINE EXTENSION, INCLUDING CAP	EA	3.00		
6	NMAPWA	905.050	4" NEW SEWER SERVICE LINE EXTENSION LINE EXTENSION, INCLUDING CAP	EA	3.00		
7	NMDOT	201000	CLEARING AND GRUBBING	LS	1.00		
8	NMDOT	207000	SUBGRADE PREPARATION	SY	600.00		
9	NMDOT	208000	LINEAR GRADING	MILE	0.44		
10	NMDOT	408100	PRIME COAT MATERIAL	TON	1.00		
11	NMDOT	416000	MINOR PAVEMENT	SY	250.00		
12	NMDOT	417000	MISCELLANEOUS PAVING	SY	350.00		

<u>Item #</u>	<u>Spec. Type</u>	<u>Spec. #</u>	<u>Item Description</u>	<u>Unit</u>	<u>Est. Qty.</u>	<u>Unit Price</u>	<u>Total Amount</u>
13	NMDOT	515000	REINFORCED CONCRETE FOR MINOR STRUCTURES	CY	17.00		
14	NMDOT	570437	24" STORM DRAIN CULVERT PIPE	FT	4.00		
15	NMDOT	601000	REMOVAL OF STRUCTURES AND OBSTRUCTIONS	LS	1.00		
16	NMDOT	601110	REMOVAL OF SURFACING	SY	282.00		
17	NMDOT	603281	SWPPP PLAN PREPARATION AND MAINTENANCE	LS	1.00		
18	NMDOT	607024	CHAIN LINK FENCE 4'	LF	710.00		
19	NMDOT	607079	PEDESTRIAN/BICYCLE RAILING	LF	24.00		
20	NMDOT	608004	CONCRETE SIDEWALK 4"	SY	1,507.00		
21	NMDOT	608106	DRIVE PAD 6"	SY	300.00		
22	NMDOT	609200	HEADER CURB	LF	210.00		
23	NMDOT	609424	CONCRETE VERTICAL CURB AND GUTTER TYPE B 6" X 24"	LF	280.00		
24	NMDOT	618000	TRAFFIC CONTROL MANAGEMENT	LS	1.00		
25	NMDOT	621000	MOBILIZATION	LS	1.00		
26	NMDOT	632000	CLASS A SEEDING	ACRE	0.35		
27	NMDOT	667500	BOLLARD	EA	8.00		
28	NMDOT	701030	REMOVE AND RESET PANEL SIGN	EA	9.00		
29	NMDOT	702810	TRAFFIC CONTROL DEVICES FOR CONSTRUCTION (S.P. 702-C)	LS	1.00		
30	NMDOT	707004	TYPE I STANDARD, 4'	EA	1.00		
31	NMDOT	707801	REMOVE & RESET TYPE I STANDARD COMPLETE	EA	1.00		
32	NMDOT	709020	RIGID ELECTRICAL CONDUIT 2" DIA.	FT	9.00		
33	NMDOT	711005	MULTI-CONDUCTOR CABLE 5	FT	13.00		
34	NMDOT	801000	CONSTRUCTION STAKING BY THE CONTRACTOR	LS	1.00		
35	NMDOT	901000	CONTRACTOR PROCESS QUALITY CONTROL	LS	1.00		
Base Bid Subtotal (Bid Items 1 through 35):							
NMGRT on Bid Submission @ 7.6875%:							
Total Bid Submission:							

3. BIDDER acknowledges receipt of the following Addenda:

Addendum No. _____ Date _____ Addendum No. _____ Date _____

Addendum No. _____ Date _____ Addendum No. _____ Date _____

Addendum No. _____ Date _____ Addendum No. _____ Date _____

4. BIDDER agrees that this Bid Proposal may not be withdrawn for a period of sixty (60) calendar days after the scheduled closing time for receipt of bids.
5. If the Contract is to be awarded. OWNER will give the apparent Successful Bidder a Notice of Recommendation to Award within sixty (60) days after the scheduled closing time for receipt of bids.
6. Upon receipt of Notice of Recommendation to Award, BIDDER shall execute the formal Contract Documents within ten (10) days and deliver the Performance Bond, Labor and Material Payment Bond, and Certificates of Insurance as required herein.
7. The attached Bid Security is to become the property of the OWNER, in the event the Agreement and bonds are not executed within the time specified in this Bid Proposal, as liquidated damages for the delay and additional expenses caused to the OWNER.
8. BIDDER hereby agrees to commence Work under this Contract in accordance with the Notice to Proceed from the OWNER and to substantially complete the Project as provided in the Contract Documents within **Ninety (90)** consecutive calendar days after the date Contract Time begins as provided in the Contract Documents.

BIDDER further agrees to pay, as liquidated damages, the amount of **One Thousand dollars (\$ 1,000.00)** for each consecutive calendar day thereafter as provided in the Supplementary Conditions.
9. BIDDER hereby declares that the only persons or firms interested in the Bid Proposal as principal or principles is or are named herein and that no other persons or firms than herein mentioned have any interest in the Bid or in the Contract to be entered into; that this Bid is made without collusion with any person, company, or parties making a bid or proposal; and that it is in all respects fair and in good faith without collusion or fraud.
10. BIDDER hereby agrees if awarded the Contract, to comply with the Affirmative Action/Equal Employment Opportunity and Nondiscrimination requirements of the Supplementary Conditions and to submit all information and reports required therein.
11. If requested, BIDDER agrees to furnish to the OWNER all information and data necessary for the OWNER to determine the ability of BIDDER to perform the Work.

This Bid is hereby respectfully submitted by:

Name of BIDDER

Federal Tax ID Number

By: Printed Name

Authorized Signature

Title

Date

Bidder's Mailing Address

Bidder's NM Contractor's License
Number(s) and Classifications(s)

Additional Address Information

City, State, Zip Code

Contractor's Department of Labor
Registration Number

Bidder's Telephone Number

Bidder's Fax Number

New Mexico State Corporation
Commission Number

Bidder's E-Mail Address

Bidder's Gross Receipts Tax No.

Bidder's Data Universal Numbering System (DUNS) No.